
CT-Hidro
Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos

Ata da Reunião nº 01 de 17/09/2001

Aprovada

Local: Ministério da Ciência e Tecnologia - MCT

I - Convocados:

1.Membros presentes:

Albanita Viana de Oliveira (Membro do Comitê) - Representante do CNPq

André Amaral de Araujo (Membro do Comitê) - Representante da FINEP

Antônio Sérgio Pizarro Fragomeni (Membro do Comitê) - Representante do MCT

Benedito Braga (Membro do Comitê) - Representante da ANA

Francisco Luiz Sibut Gomide (Membro do Comitê) - Representante do Setor Produtivo

José Almir Cirilo (Membro do Comitê) - Representante da Comunidade Científica

Raymundo José dos Santos Garrido (Membro do Comitê) - Representante do MMA

Manoel Fernandes Martins Nogueira (Substituto) - Substituto do Representante do MME

2.Convidados e Secretariado presentes:

Andres Troncoso Vilas (Convidado) - CGEE

Carlos Américo Pacheco (Convidado) - MCT

Carlos Eduardo Morelli Tucci (Convidado) - CGEE

Carlos Oiti Berbert (Convidado) - MCT

Celina Xavier de Mendonça (Convidado) - MME

Cláudio Eduardo da Costa Judice (Convidado) - MCT

Eliana Nogueira (Convidado) - ANA

Herbert Otto Roger Schubart (Convidado) - ANA

Irene Guimarães Altafin (Convidado) - FINEP

José Carlos Gomes Costa (Convidado) - MCT

José Edil Benedito (Convidado) - ANA

Maria Manuela M. Moreira (Convidado) - MMA

Maurício Otávio Mendonça Jorge (Convidado) - MCT

Oscar de Moraes Cordeiro Netto (Convidado) - CGEE

II. Itens da Reunião:

1. Reunião realizada com o objetivo de dar posse aos Membros do Comitê Gestor do Fundo 

Setorial de Recursos Hídrico, de que trata a Lei nº 9.993, de 24 de julho de 2000, assim 

como iniciar os trabalhos atribuídos ao Comitê.

2.  A  abertura  e  posse  dos  membros  do  Comitê  Gestor  do  Fundo  Setorial  de  Recursos 

Hídricos foi feita pelo Secretário Executivo do MCT, Dr. Carlos Américo Pacheco. Ele relatou a 

criação dos Fundos Setoriais e a formação do Centro de Gestão de Estudos Estratégicos - 

CGEE, que está sendo criado para funcionar como uma assessoria ao Comitê Gestor. A FINEP 



e o CNPq serão as agências executoras das prioridades decididas pelos membros do Comitê 

Gestor . O trabalho inicial esperado do Comitê Gestor é a priorização do uso dos recursos 

financeiros do Fundo Setorial, onde também deverá ter destaque a formação de recursos 

humanos. Para coordenar os trabalhos de assessoria ao Comitê foi convidado pelo CGEE o 

Dr.  Carlos  Eduardo  Morelli  Tucci.  A  tônica  a  ser  dada  a  esta  assessoria  é  a  constante 

prospecção  da  evolução  de  ciência  e  tecnologia  aplicada  ao  setor,  a  proposição  de 

estratégias, de programas e de projetos para o desenvolvimento dos recursos hídricos, com 

os recursos financeiros do CT-HIDRO.

3. O Dr. Carlos Pacheco observou que poderia haver dificuldades operacionais para se dispor 

os recursos financeiros através de editais, até o final do ano. Neste caso, as encomendas de 

projetos vinculados a assuntos estratégicos poderão ter precedência sobre os editais. O Dr. 

Pacheco concluiu apresentando algumas das formas de editais e encomendas já em aplicação 

no Fundo Setorial  de Petróleo  e Gás Natural,  em operação desde 1999.  Agradecendo a 

presença de todos, passou a palavra para o Dr. Antônio Sérgio Fragomeni que presidiu à 

reunião.

4.  O  Dr.  Antônio  Fragomeni  deu  posse  aos  Membros  do  Comitê  Gestor  e  fez  as 

apresentações das pessoas que trabalham diretamente com o Fundo Setorial de Recursos 

Hídricos, convidadas a assistir esta reunião. Em seguida, fez alguns comentários sobre os 

documentos distribuídos para a reunião, destacando os pontos importantes da Lei 9.993 e do 

Decreto  de  regulamentação  da  referida  Lei.  Enfatizou  que,  na  aplicação  dos  recursos 

financeiros, compete ao Comitê Gestor definir e que ainda este ano deverá ser gasto no 

orçamento de 2001, no montante previsto de R$26,9 milhões. O Dr. Maurício informou que 

já foram arrecadados cerca de R$20 milhões. O Dr. Fragomeni indicou que 30% desses 

recursos  deverão  ser  investidos  nas  Regiões  Norte,  Nordeste  e  Centro  Oeste,  sendo 

necessário estimular as entidades destas regiões à submeterem projetos.

5.  Continuando,  o  Dr.  Fragomeni  enfatizou  que  o  item  desenvolvimento  de  recursos 

humanos  será  executado  preferencialmente  pelo  CNPq,  porém  atendendo  o  foco  e  as 

diretrizes aprovadas pelo Comitê Gestor.

6. Em seguida, o Dr. Carlos Tucci, gerente da assessoria ao CT-HIDRO, no CGEE, apresentou 

o documento de Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial de Recursos Hídricos, precedido do 

Panorama dos Recursos Hídricos. Feito isso, foi aberta a palavra aos membros do Comitê 

Gestor para comentários.

7.  O Dr.  Raimundo  Garrido,  representante  do  MMA,  falou  das  necessidades  da  Região 

Nordeste que, lamentavelmente, tem todos os problemas de água apontados no documento , 

acreditando não haver problemas com o bom uso de 30% desses recursos financeiros para o 

Norte,  Nordeste e Centro Oeste,  dada a demanda de recursos para ciência e tecnologia 

nestas regiões.

8. O Dr. André Amaral, representante da FINEP, chamou a atenção para o fato do total de 

recursos do CT-HIDRO ser relativamente pequeno, o que obrigará uma priorização por parte 

do Comitê Gestor para seu uso. Sugeriu a atuação conjunta com os demais Fundos Setoriais, 

objetivando apoio financeiros a projetos associados com outros setores para atender melhor 

essas grandes demandas.



9.  O Dr.  José  Cirillo,  representante da comunidade científica,  comentou que as  Regiões 

Norte, Nordeste e o Centro Oeste estão aguardando a disponibilidade de recursos financeiros 

dos  Fundos  Setoriais  para  serem investidos  em vários  temas  prioritários  e  também na 

formação  de  recursos  humanos,  que  vem  diminuindo  muito  no  setor;  e  destacou  que 

existem profissionais de grande capacitação nessas regiões.

10. O Dr. Benedito Braga, representante da ANA, indicou que o desenvolvimento científico e 

tecnológico  de  recursos  hídricos  nunca  teve  tanto  dinheiro  antes.  Portanto,  é  muito 

importante  saber  aplicar  bem  esses  recursos  financeiros  e  uma  das  formas  mais 

significativas é a aplicação em bolsas para o desenvolvimento de recursos humanos.

11. O Dr. Braga e o Dr. Garrido informaram a existência de algumas demandas na área de 

recursos hídricos e gostariam que fossem analisadas na próxima reunião; para isto, ficaram 

de encaminhar o material correspondente ao Dr. Tucci, com antecedência.

12. Ficou acertado, entre todos, que as contribuições aos textos apresentados, assim como 

material  para análise na próxima reunião,  deverão ser  encaminhados ao Dr.  Tucci  para 

tratamento e distribuição aos demais membros do Comitê Gestor.

13. O Dr. Tucci comprometeu-se a encaminhar o Plano Plurianual de Investimentos a todos 

os membros presentes, com antecedência, para análise e decisão na próxima reunião do 

Comitê Gestor. Neste PPI deverá constar uma parcela de recursos para patrocínio de eventos 

e seminários a ser gerida pelo CNPq, na modalidade fluxo contínuo.

14.  O Dr. Francisco Gomide, representante do setor produtivo, sugeriu e foi aprovado por 

todos, que as próximas reuniões sejam marcadas com uma antecedência mínima de 7(sete) 

dias.

15. Ficou acertado que a próxima reunião do Comitê Gestor do CT-HIDRO será realizada no 

dia 26 de setembro de 2001, às 14:00hs com a seguinte proposta da pauta mínima:

  Deliberação sobre o Regimento Interno;

  Discussão e aprovação do documento de Diretrizes Estratégicas ;

  Deliberação sobre o Plano Plurianual de Investimentos;

  Análise de propostas de projetos específicos.
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